2022 年度全国爱国卫生运动大会在京召开

●本报记者 崔雪芹

2022 年是爱国卫生运动 70 周年。 2022 年 12 月 27 日,"爱卫 70 载 健康中国行——倡导文明健康绿色环保生活方式,助力常态化疫情防控"2022 年度全国爱国卫生运动大会在京召开。活动旨在贯彻落实党的二十大精神和国务院《关于深入开展爱国卫生运动的意见》《关于实施健康中国行动的意见》等部署要求,助力爱国卫生运动和健康中国行动行稳致远。

全国爱卫办主任、国家卫生健康委副主任于学军,中国工程院院士、生态环境部环境规划院院长王金南,"人民英雄"国家荣誉称号获得者、湖北省卫生健康委副主任张定宇,全国爱卫办副主任、国家卫生健康委规划发展与信息化司司长毛群安,以及来自国家部委、地方政府、社会组织的专家学者和代表等,分别以现场和线上方式出席大会。在线观看量超过1200万。

于学军为大会发来书面致辞。于学军表示,这次大会是对各地"爱卫 70 载健康中国行"活动的集中展示。希望进一步推动爱国卫生运动向纵深发展,要持续巩固好健康环境建设的成效,大力开展健康知识普及,倡导文明健康绿色环保生活方式,引导每个人做自己健康的第一责任人,要深入推进健康城镇、健康细胞建设,促进将健康融入所有政策,

筑牢健康中国建设的基础。

大会第一篇章以"爱卫传承 建设美丽家园"为题开启。

王金南首先作视频发言。他表示, 推进健康中国建设和美丽中国建设两个 建设,都是立足于增进民生福祉、提高人 民生活品质、提升人民幸福感和获得感, 坚持以人民为中心的具体体现,是新时 代新征程的重要任务。

他指出,过去十年间,中国空气质量 改善速度之快前所未有,在世界大气污 染治理进程中也位于前列,要坚持以美 丽中国目标和碳达峰碳中和目标双牵 引,从而为健康中国作出重要贡献。

随后,来自教育部、住房和城乡建设部、农业农村部和全国妇联的代表携带各自的爱卫印记牌走上舞台,围绕"美丽中国""健康中国"两个主题,为大屏幕中的水晶浮雕柱铭刻上更多新时代爱卫印记。

教育部体育卫生与艺术教育司副司 长刘培俊带来爱卫印记关键词"青少年 健康教育"。他表示,中国 2.9 亿名学生 健康是全民健康的重要基础,50 多万所 学校健康是健康中国的鲜活细胞。

住房和城乡建设部城市建设司副司 长杨宏毅带来爱卫印记关键词"城市环 境卫生";农业农村部农村社会事业促 进司副司长、一级巡视员何斌带来爱卫 大会开场舞 台短剧《送你一 朵小红花》。

会务组供图



印记关键词"农村人居环境";全国妇联 妇女发展部副部长奉朝晖带来爱卫印记 关键词"健康中国·母亲行动"。

张定宇以视频方式参与该环节的互动。他表示,70年来爱国卫生运动始终坚持预防为主,深人开展爱国卫生运动和推广中医药都是坚持预防为主这一方针的有效路径。

活动第二篇章"爱卫力量 领航健康中国"开启。

健康细胞是指在健康中国建设中起到基础、抓手作用的重要组成部分。 大会现场邀请来自健康机关、健康组织、健康促进医院和健康企业的代表,以圆桌谈话的方式讲述各自的健康细胞创建故事。

中国健康教育中心副主任吴敬认 为,通过微观的基础建设最终促进宏观 的健康中国蓝图实现;国家卫生健康委 人口家庭司副司长杨金瑞表示,健康家 庭建设是健康细胞建设非常重要的一方面;北京协和医院宣传处处长陈明雁代 表健康促进医院进行了分享。

大会现场启动了"建设健康机关 争做健康达人"活动。

在活动第三篇章"爱卫创新 共赴 美好明天"中,一个突出的环节就是向 54个健康城市建设样板市颁发电子贺 信。现场,这些样板市获颁"2021 健康 城市建设样板市"。

大会最后是为"爱国卫生运动健康同行伙伴"颁发荣誉环节。下午,"健康城市""健康机关""健康生活""健康风尚"等主题分会同步开启,通过主旨发言、交流分享、圆桌对话等形式,汇聚多方合力,推动爱国卫生运动走深走实。

据悉,该活动由全国爱卫办、健康中 国行动推进办指导,全国爱国卫生运动 大会组委会主办。

中国人体健康科技促进会临床检验科学技术转化专业委员会成立

本报讯 2022 年 12 月 29 日,中国 人体健康科技促进会(以下简称健科 会)临床检验科学技术转化专业委员 会成立大会成功召开。来自全国 32 个 省区市的 223 位专家共同见证了专委 会的成立。

专委会名誉主委、南方大学珠海 医院王前院长对专委会的成立表示祝 贺。他希望全国各地专家齐心协力,以 专委会为平台,促进不同领域研究者 的往来和联系,增强各学科间的交流, 共同推动学科发展。

健科会党支部书记兼秘书长夏岑 灿在开幕式发表讲话并代表健科会党 支部任命南方医科大学南方医院检验 医学科主任郑磊同志为临床检验科学



夏岑灿教授 (右)为主委郑磊 颁发聘书。

健科会供图

技术转化专业委员会党的工作小组组 长。会上,夏岑灿对专委会的成立表示 祝贺,对各位委员、会员加入健科会表 示热烈的欢迎。

检验学科作为一门多学科交叉渗 透的新兴平台,与临床医学紧密结合, 使以病人为中心的目标真正得到延伸。希望未来在专委会党的工作小组的政治引领下,在班子的带领下,专委会的各项工作能够规范、蓬勃开展,作出成绩和贡献。

健科会会员组织部主任沈根兴主

持专委会选举环节,并通过线上投票 民主选举出郑磊担任专业委员会首届 主任委员。蒋兴宇、李敏、罗阳、孙奋 勇、王琳、应斌武、于晓波、周宏伟、周 洲当选为副主任委员。杜鲁涛当选为 秘书长。

随后,郑磊进行专委会筹备成立 总结及未来工作规划汇报,并启动专 委会第一次学术会议"临床检验创新 技术 LDT 高峰论坛"。

学术活动环节中,王华梁教授的《液体活检与肿瘤早筛》、周宏伟教授的《授人体微生态:从因果到多中心》、司徒博教授的《聚集诱导发光探针体外诊断应用研究》等学术报告热点频出,内容精彩纷呈。 (丁思月)